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Jésus dans le psychisme
des Québécois

� SONDAGE
LOUIS LESAGE

«Qui dit-on que je suis?», leur

avait-il demandé sur les routes

de Galilée. Puis les disciples

rapportent différentes perceptions

du personnage. «Pour les uns,

tu es Jean-Baptiste; pour d’autres,

Élie, Jérémie ou quelque autre

prophète.» «Ça va! Mais pour vous,

qui suis-je?»

A
ujourd’hui, la question interpelle
encore. En 2010, les Québécois
parlant français ont aussi diffé-

rentes idées sur le personnage: «Il est le
Fils de Dieu»; «Il est un modèle de vie»;
«Il est un révolutionnaire»; «Il est un illu-
miné»; «Il est un personnage inventé».

Ces opinions ont été livrées lors du
sondage CROP dont on peut lire les
principaux résultats dans ces pages. Le
sondage contient des données sur le pro-
fil religieux des répondants: foi ou non,
appartenance et pratique religieuse. Je
m’en tiens ici aux réponses portant sur
Jésus que j’ai fait lire à quelques observa-
teurs du fait religieux.

«Le personnage de Jésus est encore bien
ancré dans le psychisme des Québécois.»
C’est le premier commentaire qu’a for-
mulé Soucy Gagné après étude du sonda-
ge CROP-express de janvier dernier,
effectué à travers le Québec. Monsieur
Gagné qui fut président de Sorecom et
l’un des propriétaires de Multi Réso
appuie son affirmation sur quelques
chiffres éloquents: 76 % des répondants
affirment bien ou assez bien connaître
Jésus, 52 % sont intéressés à en apprendre
d’avantage sur Jésus, plus de 29 % le qua-
lifient de modèle de vie. Et Jésus continue
d’impressionner 54 % des Québécois.

Soucy Gagné – qui a aussi participé
gracieusement à la confection du son-
dage – de conclure: «Après 2000 ans
d’histoire et les changements survenus

dans la pratique religieuse au Québec,
les survivants de la crise religieuse qué-
bécoise pourraient se sentir moins seuls.
Attention toutefois car les jeunes se mon-
trent moins impressionnés (44 %) que les
plus âgés (64 %). L’écart est important».

MAIS QUEL JÉSUS ?
Jean-Pierre Proulx continue de suivre

l’évolution du fait religieux au Québec.
Pour l’ex-journaliste au Devoir et le
professeur retraité des Sciences de l’édu-
cation de l’Université de Montréal, le
sondage confirme que le nombre de
croyants québécois diminue et que la foi
en Jésus continue de s’étioler.

Il est vrai qu’une large proportion de
Québécois dit connaître Jésus et que, fait
étonnant, 65 % des athées et des agnos-
tiques affirment également le connaître.
Chez les catholiques en général, le pour-
centage d’impressionnés est de 60 % et
de 82 % chez les catholiques pratiquants.
Fait surprenant, Jésus suscite aussi respect
et attention chez 30 % des agnostiques et
des incroyants. Cependant, 43 % seule-
ment des catholiques le voient comme

«Fils de Dieu». C’est pourtant un article
fondamental du Credo. La proportion
remonte à 57 % chez les catholiques pra-
tiquants. La figure de Jésus comme
«modèle de vie» rejoint 29 % de tous les
répondants, 22 % des athées chez qui,
cependant, le Jésus «révolutionnaire» est
plus populaire (27 %) et le «personnage
inventé» (23 %) suit de près. Son message
d’amour (35 %) et les gestes qu’il pose
(26 %) émeuvent encore. Son enseigne-
ment rejoint 48 % des non-pratiquants et
15 % des agnostiques et incroyants.

L‘auteur du rapport Proulx sur la place
de la religion à l’école conclut par ces
remarques: «Ces données confirment un
phénomène observé depuis de nombreuses
années dans divers sondages et enquêtes: les
croyants, même chez les pratiquants, com-
posent pour ainsi dire leur propre credo.
Dans un précédent sondage mené en 2005,
seulement 16 % déclaraient croire en Dieu
à la manière qu’enseignait l’Église. La moi-
tié disait y croire à leur propre façon. C’est
manifestement là un effet de la sécularisa-
tion dont l’une des caractéristiques est la
perte d’influence des autorités religieuses.»

Le dôme de la cathédrale de Montréal
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LA PERTINENCE
DU PERSONNAGE

Sabrina Di Matteo est la jeune rédactri-
ce en chef de la revue Haute Fidélité,
publiée par l’archevêché de Montréal. Le
désintérêt des répondants face au désir
d’en savoir plus sur Jésus la déstabilise.
«Ce désintérêt marqué rend probablement
compte d’un sentiment de non-pertinence à
l’égard du personnage Jésus et peut-être
plus largement, de ce qui l’entoure au plan
des croyances et de l’institution-Église.» Les
pourcentages des répondants qui disent
connaître Jésus ou qui le reconnaissent
comme Fils de Dieu ou comme modèle
de vie ne l’impressionnent pas non plus;
elle se demande plutôt «si l’image de Jésus
n’est pas diluée par rapport au Jésus de
l’Évangile qui appelle à une transformation
sociale profonde, au bénéfice des personnes
fragilisées». Face à cette confusion qui
peut exister sur la perception de Jésus, la
rédactrice de Haute Fidélité pointe l’énor-
me défi pour l’Église de «démontrer la
pertinence de Jésus aujourd’hui».

L’Internet apparaît comme l’autre
moyen le plus populaire pour connaître
Jésus (43 % des 18-34 ans, 48 % des 35-54
ans et 26 % des 55 ans et plus). Cliquer
Jésus sur Google nous indique qu’il y
248 millions d’entrées possibles sur la
toile (en millions: Michael Jackson 141,
Elvis 49, Céline Dion 19, Bouddha 1,2).
L’anonymat de l’Internet explique en par-
tie sa popularité, nous dit la rédactrice de
Haute Fidélité: «Cela permet de s’appro-
cher timidement de la tradition chrétienne,
mais en même temps tout y est placé sur le

même plan. Le mot “évangélisa tion”
revient souvent lorsqu’on parle d’initiatives
pastorales par le Web, par Facebook ou
Twitter. Rien de mal à profiter de la tech-
nologie pour rejoindre le plus de monde
possible, ajoute la rédactrice en chef, mais
avant de se lancer dans l’évangélisation
par le Web, je demanderais: “Qu’est-ce
qu’évangéliser?”»

POUR TOI, QUI SUIS-JE ?
C’est dans la même direction que va le

commentaire de Brian McDonough, de
l’Office de la pastorale sociale du diocèse
de Montréal: «Les évangiles enseignent
que les réponses données à des questions
sur l’identité et la mission de Jésus soulè-
vent des questions au sujet de ceux et
celles qui ont osé répondre. Le sondage
CROP-Express de janvier 2010 ne fait pas
exception à cette règle. Les trois quarts des
répondants affirment bien connaître Jésus,
mais au juste qu’est-ce qu’ils connaissent
de lui?» C’est une première question qui
peut se tourner vers soi.

Jésus marchait sur les routes de Galilée;
il parcourt maintenant le Web, et est tou-
jours présent dans le psychisme des
Québécois. Pourquoi Jésus fascine-t-il
encore?, c’est l’interrogation à l’origine de
ce sondage et qui est le thème du colloque
annuel du Centre culturel chrétien de
Montréal (le 13 mars 2010). Peut-être
que la seule et véritable manière d’y
répondre est encore une fois de se tourner
courageusement vers soi et de l’entendre
nous interroger: «Ça va, tous ces sondages.
Mais pour toi, qui suis-je?» �

S O N DAG E

Méthodologie

Le sondage a été commandé par le
Centre culturel chrétien de Montréal
(CCCM), Présence magazine et le
diocèse de Montréal.

Les résultats du sondage reposent
sur 950 entrevues téléphoniques
effectuées du 14 au 24 janvier 2010
dans le cadre du sondage omnibus
CROP-express. Les entrevues ont
été réalisées à partir du centre
d’appels de CROP à Montréal.

Notons que les questions de la
présente étude ont été adressées
uniquement aux répondants ayant
répondu à l’étude en français au
sein de la province du Québec.
Cependant, 1000 entrevues ont été
effectuées dans le cadre du CROP-
express.

L’échantillon de ménages a été tiré
selon la méthode «probabiliste»
parmi les abonnés du téléphone de
l’ensemble du Québec. Les répon-
dants ont été choisis aléatoirement
parmi les personnes de 18 ans et
plus résidant dans les ménages
sélectionnés, présentes au foyer et
aptes à répondre aux questions en
français ou en anglais.

Les résultats ont été pondérés sur la
base du recensement 2006 de
Statistique Canada afin de refléter la
distribution de la population adulte
du Québec selon le sexe, l’âge, la
région de résidence des répondants
et leur langue d’usage à la maison.

Un échantillon de cette taille
(n=950) est précis à 3 points près,
19 fois sur 20. Rappelons que la
marge d’erreur augmente lorsque
les résultats portent sur des sous-
groupes de l’échantillon.

Scène du film Jésus de Montréal
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Questionnaire avec résultats

%%
Catholique (romain)  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 71
Chrétienne orthodoxe (y compris grecque 

orthodoxe, ukrainienne orthodoxe)  . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
Chrétienne (y compris apostolique, 

né de nouveau / born-again, évangélique)  . . . . . . . . . . . . . 1
Chrétienne protestante  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0
Musulmane  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
Juive  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0
Bouddhiste  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0
Hindoue  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0
Sikh  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0
*Autre (précisez)  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0
*Aucune / Athée / Agnostique  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19
*NSP/Refus  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Quelle est votre confession 
religieuse, si vous en avez une?

%%
Internet  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 41
Films / Documentaires  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7
Lectures  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7
Conférences / Réunions  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7
Par la prière / À l’église  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7
À l’école  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
En parlant avec d’autres personnes  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
Autres (précisez . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5
*NSP/refus  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 21

Lesquels?

%%
Son message (d’amour, de bonté, de paix) / parole  . . . . . . . . . . 35
Ses miracles / Résurrection  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13
Donner sa vie pour l’humanité  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10
On en parle encore aujourd’hui  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7
Être le créateur / Avoir créé le monde . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4
La foi / Mes croyances  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4
Ce qu’il a fait / Sa vie  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
Sa force  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
Autres (précisez)  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7
*NSP/refus  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12

En quoi Jésus vous impressionne-t-il?

%%
…très bien  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20
…plutôt bien  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 56
…plutôt mal . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13
…très mal  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7
*NSP/Refus . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4

Diriez-vous que vous connaissez Jésus…

%%
Un modèle de vie  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 29
Un personnage inventé . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11
Un illuminé  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
Un révolutionnaire  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11
Le fils de Dieu  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 37
Prophète . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
*Autres (préciser)  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
*NSP/refus  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5

Qui est Jésus pour vous? Est-il d’abord…

Oui    Non    NSP/refus
a) Par les livres 31 68 1
b) Par les médias (Journaux, radio,TV) 24 74 2
c) Par des amis ou des connaissances 24 74 2
d) A l’église par des prêtres, des religieux 29 69 2

ou des laïques
e) Par d’autres moyens 21 77 3

Seriez-vous intéressé(e) à en apprendre
davantage sur Jésus…

%%
…beaucoup  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25
…assez  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 28
…peu  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20 
…pas du tout  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 21
*NSP/refus  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5

Diriez-vous que Jésus vous impressionne…

%%
Oui  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 30
Non  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 68
*NSP/Refus  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Diriez-vous que vous êtes pratiquant?

%%
Oui  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 74
Non  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24
*NSP/Refus  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

Diriez-vous que vous croyez en Dieu?


